

УДК 94(47).084.8

БИОГРАФИЯ КЕСАРЕВА Г.П. И КНИГА ПО ЕГО РАССКАЗАМ

*Швердяков Я.А., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент*

*ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: Великая Отечественная война, прадед, плен, шахта, побег, концентрационные лагеря

Работа посвящена военной биографии прадеда. В работе рассказывается о концлагерях, в которых ему пришлось сидеть. Вся работа написана по его воспоминаниям.

На долю моего прадеда, Георгия Павловича Кесарева, выпали страшно тяжелые военные годы. Он преодолел такие трудности, столько раз был на грани гибели, что просто не верится, что человек может через это пройти, и остаться человеком. И мало того, человеком веселым, добрым, открытым и счастливым. И всегда был замечательным рассказчиком.

Георгий Павлович Кесарев родился 20 апреля 1916 года, в этом году исполняется 100 лет со дня его рождения. Он отучился 7 лет в школе при фабрике, в 16 лет он был вынужден ехать в другой город зарабатывать, чтобы хоть как-то помогать семье, поскольку его отец был раскулачен. В 37 году его призвали на действительную военную службу. В 39 он вернулся на родину, встал на партийный учет, райком рекомендовал его на должность председателя колхоза. Весной 41 колхоз где его избрали председателем закончил посевную, «да накрыла нас черной тучей война», прадед пошел добровольцем оставив колхозную печать колхознику Петру. И отправился «на запад, туда, где уже бились с фашистскими захватчиками наши передовые регулярные части». Уже через пять дней они прибыли в город Контоп Сумской области, после недолгого обучения их дивизия вступила в оборонительный бой на своем участке 21 Армии Юго-Западного фронта. Но по стечению обстоятельств

уже в ноябре 41 года он попадает в плен. Плен начался с 10 суточной дороги в город Кельн. Наиболее молодых и крепких мужчин препроводили пешей колонной в Вестфаль на железорудные шахты. На шахты он попал со своим фронтовым другом Маврином. Работал на шахте с немцем Антоном, Антон тоже был коммунистом, они подружились, и Антон помог ему при побеге. Там же он познакомился с русским переводчиком коменданта лагеря Анатолием Трофимовичем. В августе 1943 года мой прадед бежал из лагеря со своим товарищем Мавриным, к ним присоединились еще пятеро. Побег удался, хоть на их долю и выпало очень много испытание, но не смотря на них за два месяца они смогли добраться до границы с Чехословакией. Но когда они уж были близки к Родине их постигла неудача. В последнюю ночь у них был очень длинный 40 километровый ночной переход по территории Чехословакии и казалась цель близка, но рассвет застал их в степной местности. День они решили переждать в стогу сена, в 10 утра дежурный дал знак об опасности, все сразу поняли, что приближаются немцы. По договоренности вместе со стогом сена они подожгли все свои вещи и выдали себя за немцев, бежавших с территории России в Германию. Так они попали вторично в фашистский плен. Их пригнали в Гестапо города Кладо. Там выяснили, что они бежали с шахт и с этого началось его заключение в концлагерях. В концлагерь Терезин он прибыл в феврале 1944 «первый круг ада» - как потом говорил прадед. Терезин был своего рода узловая станция, кто-то мог жить на ней по два года и более, а кто-то, спустя несколько часов, вновь садился на поезд – в Освенцим. В Освенцим его отправили через 2 месяца, в апреле 44, выкололи порядковые номера. Все, наверное, слышали это название. «Оставь надежду всяк сюда входящий, забудь свое имя и кем ты был». Тут тысячами сжигали в крематориях, морили в газовых камерах. Но и здесь люди умудрялись поддерживать друг друга и не терять человечность. В январе 1945 пленных эвакуировали в лагерь Маутхаузен. Очередной круг ада. Тут прадед был свидетелем казни генерала Карбышева. Ни одного звука не издал генерал, своим геройством он призвал быть стойкими. В марте прадед уже находился в лагере Эбензе где его и настигло освобождение. В этом лагере он чуть не умер от травмы на шахтах, но благодаря этому он нашел своих друзей из Освенцима. От них он узнал об существовании подпольного штаба, он помогал этому подпольному штабу в подготовке бунта. Пятого мая в десять утра раздалась тревога, всех заключенных построили и объявили, что скоро начнется бомбардировка лагеря аме-

риканскими самолетами. В этот момент и началось восстание, управление лагеря, охрана, пулемётчики, все фашисты были уничтожены. Уже 6 мая в лагерь прибыли американские военные и объявили об освобождении территории от фашистов, прадед считал этот день своим вторым днем рождения. С мая по октябрь 45 прадед работал в комиссии по репатриации заключенных на родину. Он уже был готов отправиться на родину и сам, ему предложили остаться служить в Центральной группе войск в Австрии. Но он считал, что не до конца выполнил свой военный долг и принял решение остаться. И домой он отправился только в мае уже 1946 года. Прожил он 75 лет и умер в 1991 году.

Про всю его военную биографию я узнал из книги «Долгий путь домой». Эта книга написана по воспоминаниям и со слов моего прадеда Кесарева Георгия Павловича.

Библиографический список

1. Кесарев, Г.П. Долгий путь домой. / Г.П. Кесарев. – Новосибирск: Прометей, 2012. – 222 с.
2. Хасянов, О.Р. Методы устной истории в изучении повседневной жизни советского крестьянства / О.Р. Хасянов // Вестник Самарского государственного университета.- 2014.- № 1 (112).- С. 53-59.

BIOGRAPHY OF CAESAR G. P. AND THE BOOK IN HIS STORIES

Smerdyakov J. A.

Keywords: *great Patriotic war, great-grandfather, prisoner, mine, escape, concentration camp*

The work is devoted to the military biography of great-grandfather. In this paper we consider the concentration camps where he had to sit. The whole work is written in his memoirs.